

“天津港爆炸”之后的“谣言爆炸”

凤眼时评

莫让“谣言”带来二次伤害

文/张胜磊

一边是火急火燎的爆炸后救援，一边是陆续升腾的谣言，各种关于所谓“世界末日”已经来临、“爆炸系人为原因”等论调在社交网站上四起。这种煽风点火的行径给灾后紧急救援工作带来了恶劣的影响。

之所以会给人这种灾难频发的感觉，笔者觉得很大程度上“归功于现代传媒的影响力。有的时候，传播的确是一把双刃剑，不告知民众真相的时候，总会有个别人胡乱猜想以混淆视听；而给民众一个清楚明白的真相，同样会让人在频发的灾难面前心生不安。但事实是，随着社会的进步和资讯的发达，一些突发事件不被人们所知的可能性将越来越小。

同样是突发灾难、生命危殆，同样是万众一心、全力救援，从2008年汶川地震以来，遭遇突发事故时“救人第一”的国家理念没有变，举国动员的灾难应对没有变，同心协力的守望相助没有变。十万火急的救灾行动中，我们依旧很庆幸看到大多数人心翼翼地相互提醒不要消费苦难、注意媒介伦理。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。总的来说，我们的各种应急机制越来越完善，为了应对这种莫名的恐慌，有关部门早已出手，从信息来源等处进行封查，还有专业人员的权威言论现身说法。应该说，只要有一个良好的心态和正确认识，面对这些流言蜚语，就会不再恐慌。也奉劝那些唯恐天下不乱的造谣生事者先摆正心态，还有好多同胞等着我们去救援，在这样生死攸关的时刻，必须分得清孰轻孰重。

网络尽管具有自净的能力，却需要一定的周期。新媒体展现了大爱中国，但也推送了芜杂信息、制造了不实传言，如何更好发挥网络平台的正能量？面对公开透明要求和信息时代的压力，权威部门如何统筹全局、提供更加系统的信息？网友如何自律个人言论，做中国好网民？这些都是我们该思考的问题。

我们认为，作为普通人，我们不能身临爆炸救援区，但还可以做很多，“相信官方，理性判断，不造谣、不信谣、不传谣就是在帮助救援”。敲一敲键盘、点一点鼠标、对“正能量”的每一次转发、每一句评论就是一次对现实世界救援的回应和鼓舞。天灾人祸检验着我们的人际关系，检验着社会的阶层互动，更检验着人类精神世界的悲悯情怀。世界上的伤害可分两类：一类是大自然给人类的伤害，谓之天灾；一类是人给人类的伤害，谓之人祸。“天作孽犹可为，自作孽不可活”，笔者再次大声倡议：别让谣言成为“次生灾害”。

8月12日深夜，天津滨海新区爆炸的冲天火光撕裂了平静的夜空。爆炸已过去近一周，截止8月17日9时，已发现114具遗体，确认身份54人，公安消防人员16人，天津港消防员23人，民警5人，其他人员10人；未确认身份60人。

这些天，我们为在天津滨海新区爆炸事件中逝去的生命默哀。原本一个应该沉睡的夜晚，却惊醒了天津所有的人。为防某些不明身份的人借此事制造谣言、实施诈骗，请不要轻信来源不明的信息。今日女报/凤网特意收集了一些已被辟谣的谣言信息，望大家提高警惕。

1、天津爆炸事故真的死亡了1300人吗

事由 8月14日，天津一网民康某某在QQ空间发布内容为“普通群众死亡482人，重症监护室52人没脱离生命危险，消防大队死亡11个中队400多人，两次爆炸全部阵亡，总计死亡人数1300人”等信息，被大量网民浏览和转发。

解惑 天津警方8月16日通报，天津一网民因发布“天津爆炸事故死亡1300人”不实信息被行政拘留五日。滨海公安大港分局根据群众举报于15日将康某某依法进行传唤。面对证据，康某某（男，18岁，天津市滨海新区人）对自己发布虚假信息的违法事实供认不讳。针对康某某散布谣言，严重扰乱公共秩序的行为，公安大港分局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条第一款第一项规定，给予康某某行政拘留五日的行政处罚。

2、CNN记者采访被天津官方拦截是真的吗

事由 美国媒体CNN记者雷普利（Will Ripley）8月13日上午在天津市某家医院外，用手机视频与美国连线直播，报道昨夜发生的爆炸事故，连线进行到近1分40秒，一名民众突然发声：“不要老外帮中国人报道！”这一视频在网上传开，甚至由此演化成“天津官员打断CNN记者连线”事件，在网上传播发酵。

解惑 浙江在线记者立即核实此事，据当时在现场的目击者刘子新透露，CNN的记者“是被志愿者打的，因为当时老外用手机直播时，一位失去儿子的父亲正在旁边放声大哭，一旁的志愿者被CNN记者的行为激怒了”，双方起了冲突，“直播就被干扰了”。

8月16日中午12时17分，CNN也在其官方社交媒体账号上发表声明，称直播是受到“在爆炸中伤亡人员家属和朋友的干扰”，而非天津官方。

3、“寻找男孩奇家乐”是真的吗

事由 “找一名二小学生，叫奇家乐，14岁，请速回中医院，妈妈伤的很严重，想最后见他一面，叔叔电话：15047317606，爱心接力，不转对不起自己的良心。”

解惑 此条信息在高考期间就出现在各大贴吧，原文是中蒙医院，被改成了中医院。8月13日，记者反复拨打该号码，但对方一直处于关机状态。通过查询，该号码归属地为内蒙古鄂尔多斯市，地点与此次发生爆炸的天津市并不相符。同时，这名叫“奇家乐”的同学在2015年7月时已经被同样的理由“寻找”过。

4、父亲在天津事故中身亡的女孩是真的吗

事由 新浪微博网友@我的心属于拜仁慕尼黑 always（注：原微博用户被新浪封号，现注册该号的用户称为防止营销号注册而抢注），加#天津塘沽大爆炸#的标签说：“好

害怕，爸爸在那附近公司上班，刚刚打他电话关机，打他公司电话也没人接，我一个人在家真的好害怕。”

凌晨3时34分，该网友在第二帖称与爸爸失联后，开始称：“想起妈妈去世的那个夜里，我和爸爸在医院一直抱着她，一直抱着她。”这条微博阅读量超过200万，显示超过3700人打赏，钱款近10万元。

解惑 据新华社记者8月15日从广西防城港市警方获悉，谎称父亲在天津爆炸事故中身亡骗财的广西女孩杨某某是一名“95后”，目前已被当地警方刑事拘留。据不完全统计，共有3700多人对其进行了打赏，涉及金额达9万多元。8月14日，杨某某欲将微博中的“打赏金”提现，因获知网友举报其诈骗行为而未予提现。据了解，这笔款项已被冻结，将退还捐赠人。目前，杨某某因涉嫌诈骗已被依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

5、涉事公司老总真的有很强的背景吗

事由 近日，一篇流传于网络的网文“揭露爆炸公司老总背景”引起轩然大波。文中称，天津爆炸事故中的涉事企业瑞海国际物流有限公司法人代表兼总经理只峰，系天津市原副市长只升华之子。

解惑 8月15日，此说法遭到只升华的同族叔叔只茂顺否认。他说，只升华只有一个女儿，没有儿子。自己并不认识只峰，只峰也不是只升华的亲戚。上述消息亦得到只升华老家天津市静海县只官屯村村主任只丙全的证实，他向记者表示，只峰并非该村村民，自己也不认识只峰。

天津公安官方微博“平安天津”8月14日下午发布消息称，经天津网警调查核实，《网曝天津爆炸公司总裁背景果然这么深厚》系肆意编造。天津网警正在就此做进一步调查，查处情况将随时发布。

6、“天津港爆炸”后有害气体向北京扩散是真的吗

事由 8月12日23时30分左右，天津滨海新区发生爆炸后，微信朋友圈一直盛传一条消息，称在风力影响下，有害气体有可能影响北京。

解惑 对此，中国天气网首席气象专家李小泉表示，所传信息忽略了风向的作用，并不准确。

李小泉表示，实况监测显示，自8月13日晚23时至16日晨8时，天津地区以西风及西南风为主，风力1级为主。在此风向下，污染物主要向东或东北方向扩散，而北京位于天津西偏北方向，因而不会受到明显影响。

天津市气象台消息，8月14日9时，滨海新区爆炸事件现场附近风向为西南风，风速2级3米/秒。根据数值模拟结果，未来24小时主导风向南至西南风，污染物扩散方向主要为东至东北方向，利于污染物向海上扩散，天津城区空气质量不会受到大的影响。

制造恐慌情绪。还有人谎称亲属在爆炸中身亡，以“救灾求助”为名传播诈骗信息，谋取钱财。特别是一些“网络大V”恶意调侃，发布极不负责任的有害言论，造成恶劣社会影响。

另外，据《新京报》记者8月15日获悉，国家互联网信息办公室近日会同有关部门，依法查处了车夫网、美行网、军事中国网、新鲜军事网等50家传播涉天津港火灾爆炸事故谣言的网站。

延伸阅读

据新化社记者8月14日获悉，国家互联网信息办公室近日严肃查处了360多个传播涉天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故谣言信息的微博微信账号，这些互联网企业依法对有关账号采取

了关停措施。天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故发生后，一些微博账号、微信公号编造、散布“有毒气体已向北京方向扩散”、“方圆一公里无活口”、“商场超市被抢”等谣言，